
 Η οικολογία, η «πράσινη» οικονομία και οι   Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) μπορεί σήμερα να βρίσκο-
νται στην ημερήσια διάταξη του προβληματισμού 
και των συζητήσεων –τα ΜΜΕ αναφέρονται πλέον 
καθημερινά και ο πολιτικός λόγος βρίθει ανάλογων 
υποσχέσεων–, αλλά η αλήθεια είναι ότι πριν από 
μερικά χρόνια αποτελούσαν έννοιες άγνωστες για 
τους περισσοτέρους.

Υπήρχαν, όμως, και οι φωτεινές εξαιρέσεις, πρω-
τοπόροι όπως ο κ. Κωνσταντίνος Φιλιππίδης, ο 
οποίος ίδρυσε την εταιρεία Ενεργειακή Τεχνολογία 
& Κατασκευές (ΕΝΤΕΚΑ) ως ΕΠΕ, αμέσως μετά την 

ψήφιση του Ν. 1558/85 τον Ιούλιο του 1985, όταν επετράπη 
για πρώτη φορά η ιδιωτική ηλεκτροπαραγωγή από ανα-
νεώσιμες πηγές. Η εταιρεία του δραστηριοποιείται εκτός 
Ελλάδος, στην περιοχή των Βαλκανίων, αλλά και στην Κίνα, 
όπου «φαίνεται ότι υπάρχει ένα πιο ευέλικτο αδειοδοτικό 
πλαίσιο, σε σύγκριση με τη χώρα μας, το οποίο επιτρέπει 
την ταχύτερη ανάπτυξη των επενδύσεων αλλά ταυτόχρονα», 
όπως μας εξηγεί ο ίδιος, «πρέπει να γίνουν πολλά στον τομέα 
της διαφάνειας και της ισοτιμίας ως προς την αντιμετώπιση 
των αιτούντων, ώστε να δημιουργηθεί το ασφαλές επενδυ-
τικό περιβάλλον, που είναι ιδιαιτέρως σημαντικό για κάθε 
επενδυτή εκτός της χώρας του».

Η συνεργασία του με την Τράπεζα Πειραιώς ήρθε ως… 
κληροδότημα από την Τράπεζα Χίου, η οποία απορροφή-
θηκε από την Πειραιώς: «Μόλις είχα ξεκινήσει συνεργασία 
στην πρώτη αιολική επένδυση που υλοποίησα το 1999 στην 
Εύβοια, ισχύος 1,5 MW», θυμάται ο κ. Φιλιππίδης και συ-
νεχίζει: «Συγκεκριμένα, η Τράπεζα Χίου και στη συνέχεια η 
Τράπεζα Πειραιώς μού στάθηκαν όσο κανένας άλλος στην 
πρώτη αυτή επένδυσή μου, σε μια περίοδο που το ελληνικό 
τραπεζικό σύστημα δεν είχε εμπειρία στον νέο αυτόν τομέα 
και ενώ πολλές άλλες μεγαλύτερες τότε τράπεζες αρνού-
νταν έστω να εξετάσουν το αίτημά μου. Ήταν σαφές ότι το 
ενδιαφέρον της Τράπεζας για τον τομέα των ΑΠΕ ήταν από 
τότε μεγάλο. Προφανώς αξιολόγησαν με ενδιαφέρον και 
σε βάθος το θέμα και εκτίμησαν ιδιαιτέρως τα ποιοτικά 
στοιχεία και την εμπειρία της εταιρείας μου, μια και οι 
οικονομικές εξασφαλίσεις που διέθετα τότε μόνο 
πενιχρές θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν. Όπως 
σε όλες τις συνεργασίες μου, πρωτεύοντα ρόλο 
παίζουν οι ανθρώπινες σχέσεις και η δυνατότητα 
συνεννόησης και εμπιστοσύνης μεταξύ των μερών 
που εξασφαλίζουν μια καλή συνεργασία. Με την 
Τράπεζα Πειραιώς υπάρχει μια εξαίρετη σχέση και 
συνεργασία σε κάθε επίπεδο», λέει ο κ. Κωνσταντίνος 
Φιλιππίδης, με λαμπρές σπουδές στο Ομοσπονδιακό 
Πολυτεχνείο της Ζυρίχης (μηχανολόγος-μηχανικός) και 
μεταπτυχιακά στη διοίκηση επιχειρήσεων.

Ενθυμούμενος την αρχή της προσπάθειας και μιλώντας 
για τα σημαντικότερα εμπόδια, ο πρόεδρος της ΕΝΤΕΚΑ 
λέει: «Στα πρώτα βήματα δεν υπήρχαν ουσιαστικά εμπόδια, 
πέρα από μία εύλογη χρονική καθυστέρηση της διοίκησης 
να προσαρμοστεί και να εφαρμόσει τη μόλις ψηφισθείσα 
νομοθεσία (Ν. 1558/85) και μάλιστα για ένα παντελώς νέο 
αντικείμενο. Οι σχετικές τεχνολογίες, βεβαίως, δεν ήταν 
τόσο εμπορικές όσο σήμερα ούτε τόσο οικονομικές, παρά 
τα σχετικά ικανοποιητικά κίνητρα της πολιτείας, δηλαδή 
την καλή τιμή αγοράς του ρεύματος, τις επιδοτήσεις κ.λπ. 
Επιπλέον, στην αρχή οι εγκαταστάσεις ανεμογεννητριών 
αντιμετωπίζονταν από τη νομοθεσία, τη διοίκηση και κυρίως 
τις τοπικές κοινωνίες στην πραγματική τους διάσταση και 
όχι ως βλαπτικές για τη χλωρίδα και την πανίδα, πολλώ δε 
μάλλον ως ανεπιθύμητες, όπως αδικαιολόγητα συμβαίνει 
στις μέρες μας».

Σχολιάζοντας το νομοθετικό πλαίσιο στη χώρα μας, 
ο κ. Φιλιππίδης επισημαίνει: «Ο Ν. 2244/94 έδωσε την 
αρχική ώθηση στην ιδιωτική ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ. 
Έκτοτε, παρ’ ότι η πολιτεία αναμφίβολα είχε την πρόθεση 

&... προσωπο

να στηρίξει τις επενδύσεις σε ΑΠΕ, οι προσπά-
θειες σύντμησης - βελτίωσης των αδειοδοτικών 

διαδικασιών, όπως και του γενικότερου νομοθε-
τικού πλαισίου, ώστε να επιταχυνθεί η υλοποίηση 

των εγκαταστάσεων ΑΠΕ, ήταν κατά κανόνα ανεπιτυχείς. 
Σήμερα θα είχαμε τουλάχιστον τη διπλάσια εγκατεστημένη 

ισχύ (2.500 MW) εν λειτουργία, από αιολική ενέργεια του-
λάχιστον, εάν το γενικότερο νομοθετικό πλαίσιο που ίσχυε 
από την ψήφιση του Ν. 2244/94 -το οποίο ερμηνεύτηκε 
και άρχισε πρακτικά να λειτουργεί μετά το 1998- δεν είχε 
επανειλημμένως τροποποιηθεί στο όνομα της απλοποίησης 
των διαδικασιών!».

Η καθυστέρησή μας σε ό,τι αφορά τη χρήση των ΑΠΕ 
οφείλεται, κατά τον κ. Φιλιππίδη, ο οποίος διαθέτει απο-
θησαυρισμένη γνώση και πείρα στον τομέα αυτό, στο 
γενικότερα αρνητικό και ασταθές επενδυτικό περιβάλ-
λον της Ελλάδας. «Υπάρχει», μας εξηγεί, «μια ευρύτερη 
καχυποψία σε κάθε μορφή ιδιωτικής επένδυσης ενώ οι 
όροι “προστασία του περιβάλλοντος”, “οικολογία”, παρ’ 
ότι χρησιμοποιούνται ευρέως, δεν φαίνεται να είναι στην 
ουσία τους κατανοητοί. Οι τοπικές κοινωνίες πρέπει να 
αντιληφθούν ότι από τις επενδύσεις σε ΑΠΕ ωφελούνται 
σημαντικά τόσο αυτές όσο και το περιβάλλον». 

Σχολιάζοντας τα γνωστά και αδιαμφισβήτητα για την 
περιβαλλοντική προστασία πλεονεκτήματα της αιολικής 
και της ηλιακής ενέργειας, επισημαίνει κάτι που συχνά 
ξεχνιέται: «Η αιολική ενέργεια, ως αποκεντρωμένος ενερ-
γειακός πόρος, αποτελεί ένα συγκριτικό πλεονέκτημα του 
τόπου που τον διαθέτει και για τον λόγο αυτόν μπορεί να 
αποτελέσει έναν από τους πυλώνες οι οποίοι κατ’ αρχήν 
θα κρατήσουν τον κόσμο στην ύπαιθρο, θα ενισχύσουν 
τα τοπικά εισοδήματα και θα βελτιώσουν έτσι τις τοπικές 
οικονομικές συνθήκες».

Ο ιδρυτής και πρόεδρος της ΕΝΤΕΚΑ ΑΕ μεταφέρει γνώση και 
εμπειρίες που αποκτήθηκαν έπειτα από 24 χρόνια μελέτης και 
εφαρμογών σε θέματα ενεργειακής τεχνολογίας και κατασκευών, 
και επιβεβαιώνει την επιλογή της Τράπεζας Πειραιώς να βρίσκει 
το σωστό περιβάλλον για επενδύσεις και τις σωστές επενδύσεις 
για το περιβάλλον!

Κωνσταντίνος Φιλιππίδης
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Ο άνεμος υπήρχε πάντα,
το ίδιο και ο ήλιος!

ΕΜΠΕΙΡΙΑ
Συνεργασιασ

Πρόεδρος 
της ΕΝΤΕΚΑ ΑΕ

Η ΕΝΤΕΚΑ ΑΕ ιδρύθηκε το 1985 ως τεχνική και συμβου-
λευτική εταιρεία δραστηριοποιούμενη στον τομέα των 
ΑΠΕ, ενώ παράλληλα εκπροσωπούσε κατασκευαστι-
κούς οίκους εξοπλισμών ΑΠΕ. Η αιολική ενέργεια απο-

τέλεσε το βασικό αντικείμενό 
της, ενώ κατέχει σημαντική 
τεχνογνωσία στον σχεδιασμό, 
στην κατασκευή, στη λειτουρ-

γία και στη συντήρηση αιολικών πάρκων, τομείς δρα-
στηριοτήτων τους οποίους εξασκεί ανελλιπώς μέχρι 
σήμερα. Η ΕΝΤΕΚΑ ΑΕ συμμετέχει πλέον σε εν λει-
τουργία αιολικά πάρκα αλλά και σε πλήθος έργων υπό 
ανάπτυξη, τόσο στον τομέα των αιολικών όσο και σε 
αυτόν των φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων, από μόνη 
της ή σε συνεργασία με μεγάλες ευρωπαϊκές εταιρείες 
του κλάδου (Acciona, Suzlon, Gamesa κ.ά.). Το συνολι-
κό χαρτοφυλάκιο των έργων ΑΠΕ τα οποία αδειοδοτεί 
υπερβαίνει τις 2.000 MW.
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